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ΚΟΙΝ.: Πανελλήνιο Σύλλογο Αγρονόμων-
Τοπογράφων Μηχανικών
Fax: 210 3301032

ΘΕΜΑ:  Απάντηση ΣΔΑΤΜΒΕ επί του με αρ. πρωτ. 663 έγγραφο της Συντονιστικής
Επιτροπής  Συμβολαιογραφικών  Συλλόγων  Ελλάδος  σχετικά  με  το  επαγγελματικό
δικαίωμα σύνταξης εξαρτημένων τοπογραφικών διαγραμμάτων.

ΣΧΕΤ.: Το  με  αρ.  πρωτ.  663  έγγραφο  της  Συντονιστικής  Επιτροπής
Συμβολαιογραφικών Συλλόγων Ελλάδος

Ο  Σύλλογος  μας  έλαβε  γνώση  του  υπ’  αρ.  663/16.11.2016  εγγράφου  της
Συντονιστικής  Επιτροπής  Συμβολαιογραφικών  Συλλόγων  Ελλάδος  περί  αποδοχής
τοπογραφικών διαγραμμάτων από μηχανικούς οποιασδήποτε ειδικότητας και επ’αυτού
οφείλουμε να επισημάνουμε τα ακόλουθα:

Ο εντοπισμός, οριοθέτηση και επεξεργασία γαιών και χωρικών δεδομένων κατά
την κατάρτιση του Εθνικού Κτηματολογίου  αποτελεί  διαδικασία  περιβαλλόμενη από
εξειδικευμένη επιστημονική γνώση τόσο σε θεωρητικό όσο και σε τεχνικό επίπεδο, η
οποία διασφαλίζεται από την ειδικότητα των Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών, των
οποίων αποτελεί το κύριο αντικείμενο του επιστημονικού τους πεδίου.

Η  ανάγκη  για  ορθή,  πλήρη  και  με  κάθε  σύγχρονο  μέσο  καταγραφή  των
γεωτεμαχίων,  ώστε  με  αρτιότητα  να  εξασφαλισθούν τα  δικαιώματα των ιδιοκτητών,
αποτέλεσε  και  τη  δικαιολογητική  βάση για  τη  νομική θεμελίωση και  περιγραφή της
ειδικότητας  του  ΑΤΜ με  την  αποκλειστική  αρμοδιότητα  της  σύνταξης  εξαρτημένων
τοπογραφικών διαγραμμάτων, αποκλείοντας μια σειρά ετέρων ειδικοτήτων, οι οποίες
δεν κατέχουν την επιστημονική κατάρτιση και τα εχέγγυα για την ανάληψη μιας τόσο
ουσιώδους επιστημονικής διεργασίας.

Τα ανωτέρω αποτυπώθηκαν με σαφήνεια:
α) στην υπ’ αρ.  267/26-01-2016 απόφαση του ΣτΕ, όπου κρίθηκε ότι αποκλειστικό
δικαίωμα  σύνταξης  εξαρτημένων  τοπογραφικών  διαγραμμάτων  έχουν  οι
Διπλωματούχοι  Αγρονόμοι  Τοπογράφοι  Μηχανικοί  και  οι  Διπλωματούχοι  Πολιτικοί
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Μηχανικοί των Πολυτεχνικών Σχολών, στο ιστορικό της οποίας έγινε εκτενής αναφορά
στην  έλλειψη  νομοθετικού  υποβάθρου  για  τη  χορήγηση  αντίστοιχης  άδειας  σε
μηχανικούς πέραν των προαναφερθεισών ειδικοτήτων, 
β)  στο  υπ’  αρ.  ΔΤΕ/β/34285/735/24.09.2010  έγγραφο  της  Δ/νσης  Τοπογραφικών
Εφαρμογών  ΥΠΕΚΑ  με  θέμα  «Δικαιώματα  σύνταξης  εξαρτημένων  τοπογραφικών
διαγραμμάτων  και  τήρηση  των  περί  των  αμοιβών  μηχανικών  διατάξεων»,  με
συνημμένα τα υπ’ αρ. 11255/21.04.2010 και 20955/27.07.2010 έγγραφα του ΤΕΕ, το
οποίο διετύπωσε τη θέση του επί του ζητήματος ως ο αρμόδιος επιστημονικός φορέας,
στοιχείο που περιελήφθη και στην ανωτέρω δικαστική κρίση, και 
γ) στην υπ’ αρ. 990/20.01/1625532/6.10.2016 απόφαση του Προέδρου της ΕΚΧΑ ΑΕ,
με  την  οποία  επανήλθε  σε  ισχύ  η  υπ’  αρ.  1020517/07.07.2010  οδηγία  για  τους
περιορισμούς  υπογραφής  των  εξαρτημένων  τοπογραφικών  διαγραμμάτων  και  των
γεωμετρικών  μεταβολών,  την  οποία  σημειωτέον  ο  Συμβολαιογραφικός  Σύλλογος
Θεσσαλονίκης  είχε  κοινοποιήσει  προς  εφαρμογή  στα  μέλη  του  με  την  υπ’  αρ.
518/22.06.2012 οδηγία του.

Κατόπιν  των  ανωτέρω  προκύπτει  ευκρινώς  ότι  πληρούνται  με  σαφήνεια  οι
προϋποθέσεις  την  έλλειψη  των  οποίων  επικαλείστε  καταχρηστικά  ως  λόγο  μη
εφαρμογής  της  απόφασης  του  ΣτΕ,  ήτοι  η  ύπαρξη  νομοθετικού  πλαισίου  και  η
τοποθέτηση του ΤΕΕ επί του ζητήματος. Επιπλέον, το επιχείρημά σας ότι ο ανωτέρω
φορέας (ΤΕΕ) επιτρέπει  τη  χρήση τοπογραφικών διαγραμμάτων εκπονημένων από
οποιαδήποτε ειδικότητα μηχανικού για τη διαδικασία που προβλέπει ο Ν. 4178/13 για
την  υποβολή  της  δήλωσης  αυθαιρέτων,  αυτοαναιρείται,  καθώς  αναφέρεται  σε  ένα
ιδιαίτερο και πολύ συγκεκριμένο επιστημονικό αντικείμενο, με σαφή θέση του ΤΕΕ, μη
ικανή να μπορεί να ερμηνευθεί διασταλτικά και να επεκταθεί σε όλα τα πεδία όπου
απαιτείται τοπογραφικό διάγραμμα. 

Η τοποθέτησή σας, επομένως, θέτει σε κίνδυνο τόσο των επαγγελματικό κλάδο
των Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών όσο και την ορθότητα των
τοπογραφικών διαγραμμάτων, με άμεση συνέπεια την διακύβευση της αξιοπιστίας των
συναλλαγών με αντικείμενο τα εμπράγματα δικαιώματα επί γεωτεμαχίων, τα οποία θα
πρέπει να προασπίζεστε και να διασφαλίζετε. 

Για το λόγο αυτό σας καλούμε να ανακαλέσετε το έγγραφό σας και να προβείτε
σε διόρθωση της οδηγίας προς τα μέλη σας, συμμορφούμενοι στην απόφαση του ΣτΕ,
ώστε  να  διασφαλίσετε  το  κύρος  των  συμβολαιογραφικών  πράξεων,  στις  οποίες
απαιτείται εξαρτημένο τοπογραφικό διάγραμμα, αλλιώς επιφυλασσόμεθα να προβούμε
σε κάθε νόμιμη ενέργεια διασφάλισης των συμφερόντων μας, ακόμη και με προσβολή
για  ακύρωση  των  πράξεων  στις  οποίες  παρανόμως  θα  προσκομίζεται  εξαρτημένο
τοπογραφικό διάγραμμα συνταγμένο ή και υπογεγραμμένο από ειδικότητα (μηχανικό,
τεχνολόγο ή γεωτεχνικό) που δεν έχει το αντίστοιχο επαγγελματικό δικαίωμα.

Ο Πρόεδρος Ο Γενικός Γραμματέας

Γεώργιος Χρίστογλου Γεώργιος Νεστορής
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